
 

 

 

 

 

 
COMUNE DI GENOVA 

 

 
MUNICIPIO VII – GENOVA PONENTE 

 

 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA  

CONSIGLIO MUNICIPALE DEL GIORNO 07/02/2023 

 

Argomento n. 3°/2022 
 

 

Proposta di Mozione presentata in corso di seduta Consiglio Municipale Prot. n. 55596 

 

Oggetto: Salvaguardia dell’Ospedale Evangelico di Voltri e del suo Punto Nascita 

 

Proponenti: Capigruppo del Consiglio Municipio VII Ponente  

 

(omessa discussione) 

 

Al termine della discussione e al momento della votazione sono presenti, oltre al Presidente del 

Municipio GUIDO BARBAZZA, i Consiglieri: 

 
1 ANGLANA FLAVIO PARTITO DEMOCRATICO  10 DURANTE MARCO LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 

2 BOCCANFUSO TOMMASO VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 11 FALVO LUCA PARTITO DEMOCRATICO  

3 BONI ALESSIO LISTA ROSSO VERDE 12 FRULIO MATTEO PARTITO DEMOCRATICO  

4 BOZZO LUCA LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 13 GUANELLA ANNALISA LIGURIA AL CENTRO TOTI PER BUCCI 

5 BRUZZONE ELEONORA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 14 IACONO LAURA PARTITO DEMOCRATICO  

6 CAMPOBASSO MARIA RITA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 15 QUARTINO FABIO 
GENOVA CIVICA ARIEL DELLO 

STROLOGO SINDACO 

7 CHIAROTTI CLAUDIO PARTITO DEMOCRATICO  16 SAMMARCO ANIELLO 
FORZA ITALIA BERLUSCONI BUCCI 

SINDACO 

8 CORRONCA MICHELA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 17 SATRAGNO RICCARDO 
FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI 

PER BUCCI SINDACO 

9 DRAMIS STEFANO LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 18 VALLARINO SIMONA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 

 

ESITO DELLA VOTAZIONE:  

Voti favorevoli: 19 

Voti Contrari: // 

Astenuti: // 

          

 MOZIONE APPROVATA ALL’UNANIMITA’  

 

     Il Segretario     Il Presidente 

     (Dott.ssa Daniela Somaglia)                    (Ing. Guido Barbazza) 

 

 

(originale firmato) 
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IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VII PONENTE 

 

RICORDATO che negli ultimi tempi, si sono susseguite preoccupanti notizie diffuse dai media che 

hanno lasciato intendere l’eventualità della chiusura del punto nascite dell’ospedale Evangelico di 

Voltri; 

 

RICORDATO che l’ente Ospedale Evangelico Internazionale gestisce il presidio ospedaliero di 

Voltri dal 18 aprile 2011 a seguito degli accordi con Regione Liguria e ASL 3 Genovese; 

  

RICORDATO altresì che tale operazione nacque, in particolare, dalla necessità di razionalizzare i 

punti nascita della Provincia di Genova. La scelta di mantenere un punto nascite a Voltri, che nel 

2011 raggiungeva a stento i 200 parti/anno, fu dettata dall'esigenza di garantire tale servizio ad un 

territorio con peculiarità e criticità per diffusione della popolazione, orografia, infrastrutture; 

 

PRESO ATTO che tali presupposti sono validi a tutt'oggi, con un ulteriore aggravamento della 

viabilità sia presente sia futura per i numerosi cantieri presenti in città e sulle autostrade stesse e, in 

tale contesto, i punti nascita più vicini sarebbero Savona verso ponente, Villa Scassi verso levante, 

Novi Ligure per chi risiede nell'entroterra; 

 

PRESO ATTO che la soglia minima di 500 parti/anno è contenuta nelle linee guida dell'OMS 

come criterio per un'esperienza positiva della gravidanza. Oltre le attrezzature, il numero adeguato 

di personale medico ed ostetrico, i servizi idonei a diagnosticare ed affrontare i rischi più comuni, è 

indispensabile che il Punto Nascita affronti un numero sufficiente di parti per acquisire esperienza 

ed abitudine a gestire al meglio situazioni di urgenza ed emergenza. Tale soglia è stata recepita 

dall'Italia con l'Accordo Stato-Regioni del 16 dicembre 2010; 

 

EVIDENZIATO che, dall'accorpamento del 2011 ad oggi, i dati delle nascite presso l'Ospedale di 

Voltri sono sempre stati superiori alla suddetta soglia dei 500 parti/anno tranne nel 2020, anno in 

cui l'ospedale era stato convertito in Centro Covid con contestuale chiusura del punto nascita; 

 

RILEVATO che tale soglia è stata superata anche nel 2022, anno in cui sono stati raggiunti i 585 

parti, mantenendo un trend costante ed in controtendenza rispetto al ben noto e generalizzato calo 

delle nascite; 

 

VISTO che quello dell’Ospedale Evangelico di Voltri risulta essere ad oggi l’unico punto nascite in 

uno sviluppo litoraneo di ben 46km, dall’Ospedale San Paolo di Savona al Villa Scassi di Genova 

Sampierdarena (dei quali 20km sullo sviluppo litoraneo della Città di Genova) mentre in soli 9km 

del centro di Genova esistono ben quattro punti nascita (Ospedale Policlinico San Martino, Ente 

Ospedali Galliera, Istituto Giannina Gaslini e Ospedale Villa Scassi di Genova Sampierdarena; 

 

RICORDATO che, secondo i dati forniti da Agenas, nel 2021 in Italia ben 137 punti nascita su 442 

totali, il 31%, hanno effettuato meno di 500 parti/anno; 

 

EVIDENZIATO, in sintesi, che un’eventuale chiusura del punto nascita di Voltri non 

risponderebbe a nessun criterio in termini di: 

 

 soglia minima indicata da linee guida OMS, poiché i parti superano i 500 previsti; 
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 punto nascite con minor parti poiché, al 2022, in Provincia di Genova ve ne sono altri due 

con numeri inferiori; 

 copertura territoriale, essendoci aree cittadine con un’offerta ampiamente superiore a quella 

del ponente genovese; 

 

EVIDENZIATO il timore che la chiusura o comunque il depotenziamento del reparto di Ostetricia 

e Ginecologia sia propedeutico ad un contestuale depotenziamento di tutto il presidio ospedaliero di 

Voltri; 

 

RILEVATA l'importanza dell'Ospedale in oggetto per tutto il ponente cittadino e l'entroterra ad 

esso afferente. Oltre il punto nascite, ospita i reparti di cardiologia, chirurgia, medicina, ortopedia, 

terapia intensiva, urologia oltre che il pronto soccorso, spesso utilizzato per attenuare il 

sovraffollamento degli altri pronti soccorsi cittadini; 

 

RICORDATO che il mantenimento di questo presidio ospedaliero, nel pieno delle su funzioni, è 

imprescindibile, almeno fino alla realizzazione dell'Ospedale del Ponente ad Erzelli; 

 

CONSIDERATO che l’Assessore Regionale alla Sanità, Angelo Gratarola, contattato dal 

Presidente di Municipio, ha informato che sarà la Conferenza dei Sindaci di ciascuna ASL il 

contesto scelto per la condivisione della bozza del nuovo Piano Socio Sanitario Regionale e che in 

quella sede saranno trattate le tematiche sanitarie che coinvolgono Comuni e Aziende Sanitarie 

Locali, con particolare attenzione alle peculiarità ed alle esigenze dei territori; 

 

 

IMPEGNA 

IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E LA GIUNTA MUNICIPALE  

 

 ad intervenire presso Regione Liguria e Sindaco di Genova per esplicitare richiesta 

formale di mantenere aperto il punto nascite dell’Ospedale Evangelico di Voltri 

sostenendolo e potenziandolo in qualità di reparto strategico sul territorio; 

 a chiedere, sempre presso Regione Liguria e Sindaco di Genova, rassicurazioni su 

mantenimento e potenziamento dell’Ospedale Evangelico di Voltri; 

 a richiedere altresì una audizione in tempi congrui dei capigruppo municipali alla 

competente Commissione II della Sanità di Regione Liguria; 

 a coordinarsi con i Sindaci del distretto Socio Sanitario del Ponente per garantire 

un’azione sinergica nell'interesse della comunità di questa parte di Città Metropolitana; 

 ad invitare periodicamente in Consiglio ed in Giunta Municipale la Direzione 

dell’Ospedale Evangelico Internazionale per rappresentare le proprie attività ed eventuali 

esigenze. 

 

 


